

Урок 7

Исход из Египта

ВЫ УЗНАЕТЕ

- Как Бог заставил фараона отпустить еврейский народ
- Каково значение Исхода в еврейской истории
- Как иудеи празднуют это событие



Исход евреев из Египта.
Средневековая миниатюра.

После бегства из Египта, как сказано в книге Шмот (Исход), Моше скрывался в пустыне среди кочевников мидианитян, на Синайском полуострове. Однажды, когда Моше пас овец, Бог явился ему из неопалимой курины — горевшего, но не сгоравшего тернового куста — и сообщил, что намерен вызволить евреев из египетского рабства и вернуть их в Землю обетованную, «текущую молоком и мёдом». Моше должен был осуществить это намерение.

Ошеломлённый Моше пытался уклониться от столь высокой миссии под разными предлогами: он косноязычен, задание ему не по силам, евреи не будут его слушать. Но Бог был неумолим и повелел Моше вместе со старшим братом Аароном идти к фараону и требовать освобождения еврейского народа из египетского рабства.

В ответ на просьбу Моше и Аарона отпустить евреев фараон ещё более ужесточил условия их жизни. Тогда Бог наслал на египтян десять казней египетских.

Во время последней казни погибли все первенцы Египта, включая сына фараона. Лишь тогда владыка Египта не только согласился отпустить евреев, но даже потребовал, чтобы они покинули страну немедленно. В память о поспешном бегстве из Египта, когда израильтянам пришлось печь ещё не успевшее взойти тесто, отчего лепёшки получились пресными и плоскими, иудеи ежегодно, отмечая это событие, едят только особый пресный хлеб — мацу.

Как только евреи покинули Египет, фараон пожалел, что отпустил их, и отправился в погоню. Войско фараона настигло евреев у Красного моря. Тогда Моше рассёк море своим посохом, и евреи перешли его посуху, но над преследователями воды сомкнулись, и египетская армия утонула.

Так закончилось египетское рабство, которое, согласно иудейской традиции, продолжалось 210 лет. Освобождение евреев из рабства получило название Исход из Египта. В результате Исхода униженные рабы, позабывшие традиции предков, постепенно превратились в сплочённый народ. Это событие отмечается ежегодно в праздник Песах — один из трёх главных праздников в еврейском календаре. Название праздника произошло от глагола пасах (миновал) — в память о казни первенцев, которая поразила египтян, но миновала евреев. В этот праздник иудеи едят мацу и читают Агаду — книгу, где излагается история Исхода.

С первых же дней скитания в безводной пустыне израильтяне подвергались разным лишениям. Дефицит питьевой воды и пищи вызвал ропот против Моше, и он был вынужден по повелению Бога совершить несколько чудес: опреснить горькую воду, высечь родник в скале, накормить народ манной небесной — хлебом, падающим с неба, как снег.

Вскоре евреи были вынуждены вступить в битву с амаликитянами — народом, преградившим им путь к горе Синай. В разразившейся битве евреи одержали победу благодаря Моше, который командовал боем, стоя на холме и вознося руки к небу, тем самым призывая помочь свыше.

Преодолев все препятствия, народ подошёл к горе Синай.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Мудрецы говорили: «Купина, не потому, что ты выше всех деревьев, осенил тебя Бог Своим присутствием, а потому, что ты ниже всех». То же сказано в Торе о евреях: «Не потому, что вы многочисленнее всех народов, принял вас Бог, а потому, что вы малочисленнее всех».



Переход через Красное море.
Фреска синагоги в Дура-Европос
в Сирии.

ВАЖНЫЕ ПОНЯТИЯ

Казни египетские — десять наказаний, обрушившихся на египтян за отказ фараона отпустить еврейский народ: кровь, в которую превратились воды Египта; нашествия жаб, мошкеры, диких зверей и саранчи; моровая язва; чирьи; град; тьма и самое страшное наказание — смерть первенцев.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ

- ✓ Как вы думаете, почему фараон не хотел отпускать евреев?
- ✓ Зачем иудеи ежегодно отмечают Песах и читают Агаду?